

骑着电动车游海岛，“危机”随之而来 专项整治启动，有“杀手锏”，更有智慧与温情

本报记者 陈佳妮 通讯员 王浩

嵊泗县是长三角热门海岛旅游地，由于地理交通特殊，租赁电动自行车成为超过70%游客出行的首选。便捷背后，“危机”也随之而来——近年来，涉及租赁电动车交通事故同比激增35%。不戴头盔、违规载人、逆行扎堆等乱象，如潮汐一般，不断冲击着这座海岛的安全防线。“目前全国还没有成熟的、可推广的管理模式，嵊泗还有34个住人岛屿散布海上，管理难度更是成倍增加。”嵊泗县公安局交警大队大队长叶波坦言。一场关乎生命的“治理突围战”已迫在眉睫。

就在今年7月1日，专项整治正式启动。

“已完成32家商户1340辆电动车的建档工作，更新增电池组8套，查处非法改装

商户2家，整改公共区域经营8处。”交警大队民警荣腾飞，正在梳理近期整治成果。

嵊泗县多部门联合成立工作专班，走访基湖村、东海渔村等租赁点，逐户宣讲整治政策，检查车辆改装、保险期限、头盔配备和经营场所等情况。以7月10日为节点，采取“先自行整改、后依法查处”的方式，推动治理落到实处。

“最难的，是厘清第三方平台和租赁户之间的责任。”工作专班发现，新型“异地还车”功能，导致景区入口和公共停车区域车辆严重堆积。于是，专班第一时间约谈相关企业，依法在72小时内关闭该功能。

这场自上而下的行动，为海岛电动车管理打开了新局面。

在沈家湾码头，游客刚一下船，手机便齐声响起——“嵊泗交警温馨提示：骑行电动车请佩戴头盔……”“在船上看了宣传

片，一上岛就收短信，天上还有无人机‘喊话’，真是想违规都难！”来自上海的游客张女士感叹道。

嵊泗交警综合利用客运站、客船等场所，循环播放自制安全宣传视频，并向游客发放安全手册。全县9000余间酒店民宿的床头，摆放着漫画风格的安全提示卡。

真正的“杀手锏”在空中：无人机巡航覆盖90%热门路段；9套智能抓拍系统深夜仍精准识别违法360余起，彻底填补了人工执法盲区。这张“海陆空”立体宣传防护网，让安全意识如海风一般，无声浸润人心。

周末的基湖沙滩路口，嵊泗交警开出了当天的第13张“首违警告单”，“您看一下这些事故案例，不戴头盔伤亡率高出60%”。因未佩戴头盔被拦下的游客频频点头。不远处，乡镇志愿者手举提示牌，正在积极劝导游客文明出行。

整治期间，嵊泗公安根据游客出行动线，设置了5个一级和5个二级执勤点位。菜园镇、五龙乡及交通、市监等部门联合，在重点路段设置26个文明劝导点，织就一张严密的纠违网络。

秉持“首违警告、轻微免罚”原则，嵊泗推行柔性执法——在933起行政处罚背后，是1809次教育警告与3300次耐心劝导。这道既严格又温暖的“警示黄线”，为执法注入人文关怀，也让游客感受到一座旅游城市的诚意与温度。

7月以来，嵊泗涉及租赁电动车交通事故同比大幅下降57%，骑行头盔佩戴率从整治前的41%跃升至90%。

“我们要让安全成为嵊泗旅游的新名片。”当无人机的提示音融入海浪，这座东海小城正用智慧与温情，探索出一条海岛交通治理的新路。

“红船义警”有了“家”

8月19日，嘉兴市“红船义警协会”揭牌成立。从“南湖义警”到“红船义警”，从最初的52人不断发展壮大到现在的超万人，这支服务涵盖水上救援、法律援助、心理疏导、反家暴等11个专业领域的社会治理生力军，如今有了组织、有了“家”。

通讯员 陈玮 姚裕勇
见习记者 王芳 摄



共商海洋经济高质量发展法治建设大计

本报记者 夏婉言 通讯员 乐诗朦

本报讯 8月20日，“海洋经济高质量发展与海洋法治专题研讨会”在舟山举办。本次研讨会由中国海洋法学会主办，浙江当代海洋法治研究院、浙江大学光华法学院、浙江大学海洋学院、舟山市法学会承办。来自中央有关部门、全国高校科研院所、法律实务界的近百位权威专家学者齐聚一堂，共商海洋经济高

质量发展法治建设大计。

中国海洋法学会会长梁黎明在致辞中强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于推动海洋经济高质量发展的重要指示精神，发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。她指出，本次研讨会聚焦“海洋经济转型中的新型法律问题”等四大核心议题，旨在破解发展难题，以高水平法治服务保障海洋经济高质量发展。

舟山市副市长赵骏介绍了舟山向海

图强的探索与实践，包括首创《大宗商品新型地下空间开发管理办法》，编制的《保税燃料油供应风险提示》等“舟山规则”正逐步获得国际认可。

浙江大学教授、中国海洋法学会副会长赵骏表示，舟山将推进海洋法治建设作为高质量发展的核心驱动，打造国家级海洋经济法治示范地，逐步形成“一体两翼三支撑”的法治新格局，致力于服务国家海洋强国战略。

“茶调解”泡出基层善治新味道

本报记者 陈岚 通讯员 汪振宜

本报讯 “来来来，先坐下喝杯茶，消消气。”近日，在杭州余杭径山镇一处“共享茶寮”里，网格员小周端着青瓷茶盏，热情招呼两名争得面红耳赤的村民。因宅基地边界问题争执不下的两人，在氤氲茶香中渐渐平复心情。茶汤翻涌间，心结悄然松动，一桩眼看要升级的邻里纠纷，在杯盏交错的茶叙中悄然化解。

作为“茶圣”陆羽著经之地，径山镇深挖千年禅茶文化“和、敬、清、寂”的精神内核，将“以茶待客、以茶会友、以茶睦邻”的传统智慧融入矛盾调解实践，探索出一条“茶韵润心、茶理解纷”的善治之路。

围绕矛盾纠纷“预防—调解—根治”全流程，径山镇的“茶调解”机制，也分为

三个环节展开。

前端“茶香化苗”，网格员、村干部在日常巡查中发现矛盾苗头后，第一时间引导当事人到村口的“茶汤议事点”或者村内的“共享茶寮”小坐。暖光茶台，茶香袅袅，瞬间软化了对立情绪。在茶艺师轻声引导与村干部耐心劝解下，品茗间双方冷静下来，热茶未凉，微澜已平。

中端“茶叙解纷”针对升级的复杂矛盾，由茶艺师、调解员等组成“茶叙调解研判会商组”，各展所长：茶艺师以冲泡仪式营造平和氛围，调解员厘清法理权责。

最后的“茶约固本”，则是将“茶汤议事”中凝聚的共识转化为村规民约，把柔性调解成果固化为刚性制度，从根源上减少矛盾复发。

作为径山寺景区搬迁安置社区的禅茶

新村，曾因庭院杂物堆放、车辆乱停等问题频发纠纷。径山村党委以“茶汤议事”为纽带，组织60余位户主代表、职能部门负责人等围坐茶席。经过三轮协商，最终制定了涵盖公共卫生、公共空间管理等条款的“禅村公约”，让新村管理有了“茶香味的规矩”。

值得一提的是，径山镇还创新推出了“茶多分”善治积分体系，围绕村容村貌、邻里关系、矛盾调解等设置50项细则，明确“加分项”和“扣分项”。比如，主动参与调解的村民可获积分，引发矛盾的则扣减积分。积分可在村内超市兑换生活用品，或在“茶寮”免费品茗。“现在谁家有矛盾，大家都抢着当‘和事佬’，还能攒积分换壶好茶！”村民老王笑着说。

这盏浸润千年禅意的茶，烹煮出了基层治理现代化暖意和芬芳。

村民落水命悬一线 多亏他们接力救援

通讯员 吴含程
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 日前，金华市金东区赤松镇棉塘村水塘发生惊险一幕，一村民不慎滑入3米多深的水塘。一场与时间赛跑的救援接力随即展开。

当日晚上7时许，赤松派出所接警称有人溺水。民警迅速联动“120”急救赶往现场。民警赶到时，落水者已被救上岸，并被现场施救。民警协助将其送医治疗，并了解事情经过。

最早发现异常的，是73岁村民许金海。他当即大喊起来：“水里好像有东西，快来看看！”呼喊声引来了其他村民的关注。

“看起来是个人！”65岁村民金生灶发现落水者的身体已大半沉入水中，只剩背部还在水面之上。情况危急，所幸落水者的位置距离岸边不远，金生灶马上从岸边开始救人。

但是，光靠一个人的力量根本拉不起来，金生灶只能先将落水者头部拽出水面。闻讯赶来的78岁村民金锦南、53岁村民方跃忠迅速加入救援队伍，最终三人合力将落水者拖上岸。

“说实话，把她拖上岸的时候，我们心都揪起来了，她一动不动，嘴唇都已经黑紫了。幸好现场有个医生，不然真的救不活了。”回想起当时的情况，金生灶感慨道。

金生灶口中的医生，是金华市人民医院急诊科医生李元珏，目前也是雅畈“120”急救站点院前负责人。她闻讯赶到现场，凭借专业素养和丰富经验，观察到落水者已无意识且无明显自主呼吸、面部已呈缺氧紫绀，立马将其头部侧到一边，进行人工心肺复苏按压。“我也不记得当时按了多久，体力有点跟不上了，好在也坚持下来了。”李元珏后来说。在一轮轮按压后，落水者脸部和嘴唇逐渐变红，恢复了生命体征。

这时，民警及救护车也赶到现场，将落水者送往医院进一步检查。目前，落水者正留院观察，状态良好。“真的很感谢大家，全靠大家救援接力，才能捡回这条命！”落水者家属不断道谢。

次日，赤松派出所民警对警情进行回访，也感谢了众人善举。巧的是，落水者正是金生灶的表妹。“救人的时候，我一点都没发现那是我表妹。后来脸色恢复了，我才认出来。所以说，人还是要多做善事啊！”金生灶庆幸地说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013